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ACTA No. 14

SESIÓN ORDINARIA DE LA MESA CONSTITUYENTE NO. 9
LLEVADA A CABO EL MARTES 29 DE ENERO DEL 2OO8

En la ciudad de Montecristi, siendo las 09:25, del veintinueve de enero del dos mil ocho, se
instala la sesión ordinaria de la Mesa Constituyente No. 9 de Sobe ranía, Relaciones
Internacionales e Integración Latinoamericana, pr"rididu por la Asambleísta MaríaAugusta
calle. Actua como secretaria Relatora la Dra. Lourdes Manosalvas v.

Se constata el quórurn con laASrsrENCrAde los siguientesAsambleístas:

1. ManaAugusta Calle
2. MaríaElena Gómez
3. Tania Hermida
4. Luis Hernández
5. Linda Machuca
6. Alexandra Ocles
7. Gabriela Quezada
8. Wladimir Vargas
9. Francisco Velasco

Se aprueba el siguiente ORDEN DEL DIA:

I. Exposición sobre institucionaliclad cultural, por parte del viceministro de Cultura,
Ramiro Noriega.

II. Propuesta de articulado sobre soberanía cultur al, por parte de TaniaHermida.

III. Audiencia a Organización de Mujeres.

IV. Red de Ecoloeistas

1. EXPOSICIÓN SOBRE INSTITUCIONALIDAD CULTURAL, PoR PARTE DEL
VICEMINISTRO DE CULTURA, RAMIRO NORIEGA.

Tania Hermida da lectura excusa del Viceministro de Cultura, Ramiro Noriega, que no puede
asistir.

09:30 ingresa Rory Regalado.

En razón de las disculpas presentadas por el Viceministro, y por pedido expreso de él la
exposición que ha remitido larealizaráTania Hermida.
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A las 09:38 ingresa Cristina Reyes

La exposicíón del Wceministro de Cultura, presentada por Tania lrermida, iniciq u las09:39.
"Hace 100 años, mientras EloyAlfaro construía el
ferrocarril...

borrando las identidades
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Hoy, la revolución ciudadana tiene la oportunidad de contar con un proyecto de cultura soberana,porque restringir lo cultural a lo estético es igual que condenar al ciudádano a la marginalidad.
Es borrar al ciudadano del imaginario del país

Ala dispersión institucional oponemos el SISTEMA I\ACÍOML DE CULTUM
que democrafiza la ciudadanía
que ciudadaniza la cu I tura
que visibiliza la memoria social
para que asíla identidad de la patria se llene de contenido

Subsbtema de la interculturalidad
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Gon tres ejes transvercales cada uno
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Alas 10:04 ingresa Fausto Lupera.
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A las 10:15 termina Iu
institucionalidad cultural.

exposición, del

U. PROPUESTA DE ARTICULADO
PARTE DE TANIA HERMIDA.
A las 10:16 inícia lu exposicíón:
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A lus 10:31 termina la exposición.



NIESA NO 9
SOBERANIA, RELACIONES INTERNACIONALES

E INTEGRACION LATINOAMERICANA

ASAA4BLa,^ C(}N s-r'r-I-rJ\,EN-r-r ACTA 14, 29JOL|O8

III. AUDIENCIA A ORGANIZACIÓN DE MUJERES

A las 10:37 se recibe a Clura Merino repre'sentante de Ia Organización cle Mujeres.

Clara Merino indica que, a través de ella la Organización de Mujeres, Quieren hacer una
breve exposición para presentar los insumos sobre su visión como mujeres en el asunto de
soberanía y la integración latinoamericana, la cual coincide con posiciones y planteamientos
de organizaciones ecologistas y mixtas; pero acotan conceptos como autodeterminación,
autodependencia, e indica que defienden a la soberanía sobre recursos naturales y
biodiversidad y que tienen el desafio e a\,'anzat, reafirmando los logros. Insiste en que se
necesita un país total, pleno de igualdades, con las mismas posibilidades y las -iyou,oporfunidades.

A las 10:41 ingresa Traiano Andrude

La señoraAna Cristina Vera expone:

"IGUALDAD, NO DISCRIMINACIÓN, PARIDAD Y JUSTICIA

El movimiento de mujeres en su diversidad está presente en este proceso de clefinición de una
nueva Carta Constitucional, con ias esperanzas puestas en cambios estructurales para el país
y para nosotras.
Llegamos aquí tras una larga trayectoria de lucha por nuestros derechos y por construir una
democracia plena.

Queremos ser partícipes directas en las def,niciones estratégicas en ciernes: el diseño del
nuevo Estado, el modelo de participación ci,Ldadana, un nuevo modelo de desarrollo basado
en la redistribución y la justicia económica.

Las desigualdades estructurales que vivimos las mujeres persisten, algunas agudizadas en
el período neoliberal:

Somos las principales afectadas por la precarización laboral: el desempleo femenino duplica
al masculino, la segregación ocupacional y las brechas salariales no ceden. Incluso en
sectores donde somos mayoría, como en el llamado 'informal', hay desventaja de ingresos
[US$ 349 rnujeres, US$ 466 hombres (INEC,IM006)]

Trabajamos más horas. surnando obligaciones laborales y domésticas o del cuidado (CEpAL,
2004)' Con nuestro trabajo no pagado, y con el subpagado, hemos sostenido la sobrevivencia
y la calidad de vida de toda la población, en medio del emprobrecimiento, las crisis, el
debilitamiento de lo público provocados por el neoliberalismo.

Las ínequidades afectan Ia vitlu en todos los íunbítos....Las mujeres gsnamos Iu mitad de
Ios hombres cuando tenen os ntenos educación....
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Lu desigualdad y Ia exclusíón se expres(t cot, ntayorJuerza en las poblaciones indígenas y
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Mortalidad materna por 100.000 nacidos vivos
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Fuente: INEC Anuario Estadísticas Vitales 2005

Lu mortulídud muterna es mayor en cotopaxi, Esmeraldas, sucumbíos y las otrus
províncias oüentules.,.nientros en Gurqtus es nrenor

EmbaraX,o y parto udolescente
39% de los purtos en eI Hospitul Enrique Sotnyor en et 2005 son purtos de utJolescentes
menores de 19 años

Partor; en el año 2005

20377
61%

12758
39%

lI Partos de adolescentes menores de l9 años
I

Itr Partos de mujeres mayores de 19 añost'
Fuente: Flosp. Brriquelbtonq¡crGlaleül/ E*. CEPAM GyE

Lu situación de lus mujeres rurules hu entptrorado y siguen sin contur con servicios btisicos



MESAN" 9
SoBERANIA, RETACTONES TNTERNACIONALES

E INTEGRACION LATINOAMERICANA

ACTA 14, 29lorloe

lrk'; "a

Cuando las mujeres ntantenemos el hogur el % tle hogares con suJiciente comiela es
nrenor....

miembros del hogar

100Yo

90%
80%
7 0o/o

60o/o

50%
40%
30o/o

20%
10%
0%

I-IOMBRE MUJER Honbre
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% de Hogares con sufic¡ente comida para alimentar a los

Jefe de Hogar
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Lq brecha de analfobetísmo es del doble puru las majeres indígenas y 40% para lqs zottus
rurales

Brecha en la tasas de Analfabet¡smo por cond¡ción étnica y
área de residencia, 2OO1

EQUIDAD 
1
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FLENTE: Cer¡so 2OOl Etaboración ClSn ilt2ool

Lu víolencia se mantiene
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Las denuncias por delítos sexuales se mwúíenen constantes y sin sunción...
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En los distritos plurínomínales el porcentaje rle mujeres electas llega al 37% en Iu
Asumblea míentras que en las elecciones uninomínales son mucho menores...
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4Oo/o

35o/o

3Oo/o

25o/o

2Oo/o

15o/o

10%

5o/o

Oo/o

Diputadas
(Pturinom inales ): Prefectas

20% "(Uninom inale s );

Mujeres como porc.entaje del total de electos/as

Diputadas
(Plurinom inales);

25%

18%

Fuente TSE. CONAMU

sIN EMBARGo....Trabajamos en total 15 a 20 horas más por semana...y somos
responsables por la reproducción total

üARS.A GLüüAL üt TR¡lSA.,{}

MEDIDA EN HORAS POR SEMANA

t '; 
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Con nuestra lucha y propuesta, evct,rzamos en el yeconocimiento de clerechos en la
Constitución de 1998:
li Igualdad ante la ley y no discriminación
[i Integridad personal y vida libre de violencia
I Participación política equitativa c{e muje,res y hombres
I Incorporación explícita de derechos sexuales y derechos reproductivos
I Igualdad de oporlunidacles en el acceso a recursos y reconocirniento del trabajo

doméstico como labor productiva
[J Igualdad y corresponsabilidad en la t'amilia y apoyo a las jefas de hogar
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I
I

Educación laica no discrirninatoria que promueva equidad de género
Políticas públicas e institucionalidad para impulsar la igualdad de las mujeres

..- pero fueron &vances rodeados de obstáculos psrs su real aplicacíón
I Esa misma Constitución refrendó el modelo neoliberal, incompatible con los derechos

humanos y el logro de la igualdad
I Se consagraron las privatizaciones, el d¿smantelamiento del Estado y el debilitamiento

de lo público
I Se reforzó al mercado como eje ordenador de la vida, generando más injusticias,

afirmando el patriarcado.

El desafío de avunzar, reaJírmando los logros...
1. Progresividad de los derechos: principio universal ganado por la humanidad, y

compromiso nacional para el cambio que buscamos
2 Laicismo: un legado del siglo XX que aún espera su plena aplicación
3. Igualdad y no discriminación: principio de la acción pública y de la convivencia social,

que requiere sólidas políticas y rnedidas de ,acción positiva,
4. Otro desarrollo, con derechos económicos, sociales y culturales: un país soberano con y

parala gente, con igualdad para las mnjeres
5. Derechos sexuales y derechos reproductivos: democracia para decidi¡ en los niveles

básicos de la vida, y servicios púrblicos integrales para cumplir esos derechos
6. Institucionalidad para la Igualdad de las Mujeres: el Estado reconstruye 1o público e

impulsa verdadera democracia con mecanismos y políticas que garantizan derechos y su
exigibilidad.

7 ' Lenguaje inclusivo y no sexista: símbolo de una Constitución cle todas y todos.

A tono con los derechos humanos de las mr$eres en er mundo y en la región:

convenciones: para ia Eliminación de la Discriminación contra la Mujer -GEDAW-, de
Roma, de Belem do Pará
Compromisos de las conferencias internacionales; Beijing, El Cairo
consenso de Quito, conferencia de la cEpAL, agosto 2007 (firmado por el Rafael
Correa)

u

I

Propuesta de Ia mujeres para la Mess tle Soberaníu, Reluciones fnternctcionales e
fntugr ación Latin o am eric an a

Soberqnía
ll El Estado Ecuatoriano es soberano lo que significa que tiene la capacidad de

autodeterminarse y tomar decisiones aul-ónomas sobre su forma de funcionamiento y las
políticas que implementara.

[ ¡¡o se puede permitir la existencia de bases militares extranjeras en nuestro teritorio.
Ni la injerencia de políticas extranjeras eu el mismo.

El Estado debe reconocer las ias diversid¡.d cultural, étnica, social, económica, política y
sexual de los diversos pueblos y personas qui lo conforman

El Estado reconocerá la existencia de diversos tipos de familias, poniendo una atención
prioritaria a las fanrilias de las personas migrantes.

Además consideramos fundamental la defeusa de los derechos de las personas miglantes
como una política de Estado.

ql
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Los traüados, pactos y convenios relativos a derechos humanos suscritos y ratificados, tiene
jerarquía constifucional en la medida que c,)ntengan norrna sobre su goce y ejercicio más
favorables a la constitución y la ley de la República Y declararlos ae aptlcaclOn irunediata ydirecta por tribunales, jueces o cualquier autoridad.

Ningún tratado comercial que ponga en riesgo la sobe¡anía alimentaria, los derechos ¿e las
personas o los recursos naturales deberá ser aprobado. Es fundamental la aprobación popular
de cualquier tratado comercial.

Las muieres consideramos de trencendental ünportancís el trqtamiento de la soberunía en
tres aspectos:
I SoberaníaAlimentaria
I Soberanía sobre el cuerpo
I Soberanía sobre los recursos naturales renovables y no renovables

SOBERANIAALIMENTARIA
Es importante defender la soberanía alimentaria, como una autonomía fundamental oues
implica el respeto de las fomras de vicla, cle alimentación y producción de los diversos
pueblos.

El Estado debe garantizar la preservación de productos y formas tradicionales de producción
de los pueblos.

La producción debe estar orientada a la satisf'acción de las necesidades de la población v a
garantizar alimentacjón sr.lficiente y necesaria para toclas-os.

Es importante garantízar a las mujeres en g''neral, pero principalmente a las campesinas e
indígenas, por el tol que cumplen de cuidaco de la vida el acceso a los recursos necesarios
para mantener una existencia digna. Y la posibilidad de decidir sobre las diversas
utilizaciones de los recursos que se encuentran en sus tenitorios.
También es importante que se considere a la salud como fundamental, y que se fomenten las
fonnas de salud tradicional.

SOBERANÍA SOBRE EL CUERPO
Defender Ia capacidad de las personas de toma¡ decisiones autónomas sobre sus cuemo.
sexualidad, reproducción y vida.

Garantizando por medio del Estado el respeto a estas decisiones y la provisión de los
servicios necesarios para el ejercicio de las mismas.

Las decisiones que afecten la vida de las personas, pueden ser únicamente tomadas por las
afectadas.

Las personas tenemos derecho a detemrinar nuestra opción sexual libremente. Si¡r que
nuestra decisión sea motivo de discriminación.

Las mujeres tenemos derecho a deciclir sobre nuestros cue{pos, específicamente en cuanto a
la continuación o interrupción de sus embara;.os.

SOBERANÍA SOBRE LOS RECURSOS NATURALES
Es fundamental tener un tnanejo soberano de los recursos naturales que tiene nuestro país.
Este manejo debe ser además sustentabie ¡ tomar en cuenta de manera determinante la
opinión de los pueblos en cuyos territorios se encuentra los recursos.

Las actividades que se presuman tienen impnctos graves y peqjudiciales en la salud, culrura o
forma de vida de los pueblos en donde se encuentran los recursos no deben ser realizadas,

2z
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pues el manejo de los recursos debe anteponer la vida y salud de la gente al lucro económico

El agua y todas sus fuentes son recursos naturales de los cuales se prohíbe la
comercialización, constituyen bienes públicos de la nación y su acceso debe seipara todas
las personas que la conformamos. Se prohíbe el represamienio de agua con fines comerciales
y otras actividades que puedan dañar o disminuir los recursos hídricós.

En cuanto al cuidado de la biodiversidacl, es fundamental para el Estado que en lugares
megadiversos no se lleven a cabo actividades extractivas o contaminantes.

Es importante que la relación del Ecuador con otros países sea soberana, justa, autónoma y
equitativa. Sin que existan condicionamientos para esa relación.

Consideramos fundamental que se entablen relaciones de solidaridad, apoyo y comercio justo
con países de latinoamericana, en pos de eoni;eguir la unidad latinoamericana.

Las mujeres consideramos que es necesario construir un Estado SOBERANO. laico.
democrático, igualitario y solidario, recor:.ociendo la diversidad étnjca, cultural, social,
económica y política de los distintos pueblos que constifuyen la sociedad ecuatoriana.

El aporte económico de las mujeres emigrantes es importante tanto en los países de destino
como en los países de origen cuyas remesas contribuyen, sin duda, a la reducción de la
pobreza.

2.

l. l'os tratados, pactos y convenciones relativos a derechos humanos, suscritos y ratificados
deben tener jerarquía constitucional en la medida en que contengan noünas sobre su
goce y ejercicio más favorables a las establecidas por la Constitución y la ley de la
República, y declararlos de aplicación inmediata y directa por los tribunales, iueces o
cualquier autoridad.
Fortalecer la institucionalidad de género que existe en el Estado para asegurar la
incorporación de género en las políticas, pranes, programas de gobierno cumpliendo con
los compromisos asumidos por el Estado en los tratados y/o convenios internacionales
que eontribuyan al cumplimiento efectivo de nuestros derechos.
El Estado debe definir sus líneas de acción para canalizar la cooperación internacional
hacia los intereses de desarrollo del país, considerando el enfoque de género como clave
para superar las inequidades sociales y reducción delapobrcza.
El Estado promueve relaciones comerciales que beneficien al desarrollo económico y
social del país y en pleno respeto y consideración a los derechos humanos, especialmentá
a las mujeres.

Incluir el derecho de todas las persouas a acceder a una alimentación suficiente y
adecuada, así como la obligación del Estado de garantízar el derecho fundamental a nó
padecer hambre y a tomar todas las medidas apropiadas para alcanzar la soberanía
alimentaria de toda la población.
Reconocimiento constitucional de la movilidad humana como una realidad del Ecuaclor,
que requiere de acuerdos internacionales y políticas de Estado e instituciones encargadas
de coordinar la política migratoria, roles, responsabilidades y relaciones con todos los
niveles de gobierno.
Incorporar en la parte de derechos familiares, la figura de la familia transnacional, dando
un tratamiento especial para el manteniiniento de los derechos de los miembros de la
familia, tales como ia comunicación, alimentos, etc.

t.

4. Incorporar el tema de protección consular para el ejercicio de
los/las migrantes nacionales en el exterior y procurar tratados

los derechos humanos de
que permitan la gararftia

básica de ostos derechos.
Reconocer constitucionalmente
pierde por condición alguna.

J.

4.

2.

a
J.

a)
"t/

que la nacionalidad ecuatoriana por nacimiento no se
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de los emigrantes a las consultas
ciudadana que se prevean en la

6. Ampliar constitucionalmente los derechos políticos
populares y otros rnecanismos de porticipación
Constitución.

7 ' La feminización de la migración exige del Estado protección a las mujeres emigrantes,
como la posibilidad de hrmas de aclrerdos bilaterales entre los países de origen y destino
que contribuyan a proteger sus derechos, ayudarlas a plantear reivindicaciones por vía
judicial y facilitar su repatriación.

8' Las embajadas deben encargarse de la nrotección de derechos de las mujeres migrantes
para ello es necesario mejorar la dotació,, de personal y la capacitación.

9' Facilitar la reintegración de las mujeres migrantes cuando se deciden por el retorno
apoyando su acceso a la ilrversión, al crédito, a la propiedad de bienes y servicios
conexos."

A las 11:00 termina la exposición.

Cristina Reyes felicita por la iniciativa y por su lucha de género que es de todas y de todos,
Consulta si la propuesta realizada se realizó en base a estudios o a reuniones. Además,
pregunta qué otros mecanismos más concretos se puedan procesar para garantizar que los
derechos de las mujeres sean protegidos y respetados, aunque sobre la violencia intrafamiliar
ya hay instancias judiciales para resarcir sus derechos y en el tema electo ral ya se ha llegado
aun 500Á.

María Elena Gómez también felicita por su presencia y por la exposición, hace énfasis en
que se está construyendo una Constitución para todo el país y no sólo para las mujeres que
son agredidas. Recalca su preocr-rpación c1;: poner por encima de la soberanía del óuerpo el
derecho alavida, pues las madres no sorl las dueñas de las vidas de los bebés. por ranro no se
puede atentar contra esas vidas.

Clara Merino indica que sus propuestas son el resultado de largos procesos organizativos de
diferentes sitios, casi todas mujeres empobrecidas, que tienen que vivir su vida afrontando
muchos trabajos, el 80% de mujeres del país viven esas condiciones. Se ha trabajado
reflexionando sobre los derechos, desde luego hay una brecha inmensa entre los derechos
conseguidos y la realidad, pues no existen condiciones, hay mujeres que no saben leer y
escribir, ni siquiera saben que existe una ley contra la violenciu, r" .rr"eiita avanzar más en
este aspecto. Ahora aspiran que la Asamb"ea Constituyente pueda introducir cambios para
mejorar sus vidas.

Dice que hablan de soberanías como autoJeterminación y como autonomía, todas y todos
dependemos de la soberanía del país, lo que hacen 

". "oÁpr"nder 
más ampliamente la vida

y no sólo los derechos del país, de los pueblos, de las etnias y culturas, sino los derechos y
soberanías de las personas parala autodeterminación; lo que plantean no es ir contra la vida
de nadie, sino proteger el derecho de defender sus propios cuerpos y sus propias vidas, cómo
hacer eso es tarea de todas y todas, igual que el derecho del país de construir su propio futuro
en el contexto de la integración con países latinoamericanos.

Ana Cristina Vera: añade que la propuesta es el producto de un trabajo histórico de varios
movimientos de mujeres de distintos lugares, eürias y formas de pensar, que se han ido
transformando en base a la modificación histórica y coyuntural de los pro."ior. Indica que
en la lucha de estos derechos, se debería introducir en nuestra legislación que los delitos
sexuales son imprescriptibles. No existe evidencia científica y religiosa que pruebe cuando

2///,
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comienza la vida, inclusive la Iglesia Católica dice que este tema se encuentra en debate, por
tanto consideran que deben ser decididos en cuanto la libertad de cada persona, eso implica
que cada persona debe tener la posibilidad de decidir. Se sabe que aunque esté penalizado el
aborto, rniles de mujeres se mueren por abortos inseguros, las mujeres, sean legales o no, se
practican abortos clandestinos, la diferencra está en que las mujeres de clase alta acuden a
clínicas caras, las mujeres pobres no. Aclara que ésta no es una postura de defensa de la vida
no se está promoviendo el aborto, la manera de hacerlo no es prohibiéndolo, hay que dar
información, es un tema de salud pública, pues son millones de mujeres que mueren
anualmente, hay cifras que alrededor de' 35"000 abortos mal terminados llesan a los
hospitales para ser atendidos.

Trajano Andrade saluda al movimiento, i:dmira el trabajo que hacen, cree que hay mucho
idealismo, el dilema es determinar desde cuándo inicia \avid,a, que es un tema de debate. Le
parece que tal como han presentado su propuesta les correspondería defenderla diciendo que
el feto en la madre no es vida todavía, entonces sería mejor acogida, porque de alguna
manera podría corregirse una realidad tan terrible que ocasiona muertes por estas malas
ptácticas' Por otra parte, cree que todos los grupos deberían traer propuestas hechas del
articulado, aunque es tarea de 1os Asambleístas, pero sería de gran ayuda. pues lo rnás
complicado es después de discusiones como éstas, plasmarlas en una redacción que sea
convertida en una nofina suprema, por ello insiste en que presenten una redacción de cómo
quisieran que esté el articulado, para analizarlo.

Luis Hernández agradece por su presencia, felicita por la frontalidad como se ha
escenificado la realidad, pues hay que desprenderse de muchas culturas previamente
adquiridas y enfrentar el tema del aborto, que aunque no es un asunto constitucional sino
legal, debe ser abordado; difiere de Trajano Andrade en la presentación de una propuesta de
articulado, pues ésa es la tarea de los Asambleístas, con los aportes que ia ciudadanía da al
expresar lo que pasa en la sociedad y la realidad que viven. En este caso le gustaría que las
expositoras desarrollen más la idea, pues las leyes que hay en el Ecuador sobre la violencia
contra la mujer no funcionan, pregunta qué es 1o que hay que hacer, cómo se puede reforzar.

Alexandra Ocles se congratula por la visita dei movirniento de mujeres, en su calidad de
afroecuatorianaha sido conocedora de la lucha que se ha desplegaclo. Dice que ya hacíafalta
sentir en la Asamblea la presencia de quienes están luchando por los derechos de las mujeres
y por la construceión de un nuevo país, con la fierza que están acostumbradas a dar desde la
lucha del día a día. Indica que 1o importante es contar con los insumos que han entregado los
expositores, con los cuales se han venido trabajando, y que el trabajo del articulado es de los
Asambleístas. Se necesita la presencia de los miembros de la sociedad civil organizada, el
debate será fuerte, fundamental y fundamentado desde cada persp ectiva, y para esta mesa su
presencia es vital, ya que es un tema hay que seguirlo profundizando,la soberanía de los
cuerpos, a unos asusta a otros no, es un principio que hay que incluir en la Constitución.

Clara Merino agradece mucho por haber sido escuchadas y por las preguntas formuladas,
indica que el incumplimiento de la nonnatividad es por las desigualdades e inequidades, por
las brechas entre ricos y pobres, entre la gente con acceso al poder y la gente que no lo tiene,
esas brechas de etnias, de género, de clase hacen que no se cumplan las leyes porque no se
creal las condiciones para ello.

it=$
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Las mujeres están de acuerdo que las leyes no sean hechas para unos pocos sino para todas y
todos. Indica que no van a traer afticul:do sobre el aborto pues es un tema legal nó
constitucional, sus propuestas son sobre soberanías de los cuelpos, de la vida pára los
pueblos.

Tania Ifermida agradece la visita cree que es importante su presencia, rccalcapara reflexión
de la Mesa, pues muchos de estos tema¡; fueron expuestos a propósito de los derechos
culturales y de los derechos a la diversidad, todos lo temas están cruzados; insiste en el tema
de la soberanía del cuerpo, aunque parezaa redundante, la nueva Constitución debe estar
hecha para garantizar la dignidad de los seres y el derecho a decidir para las mujeres que
sufren discriminaciones y agresiones, ese derecho a decidir es parte de la cligniáad y no
puede ser violentado.

Rory Regalado pide que no clejen de presentar propuestas, pues el articulado es
responsabilidad de los Asambleístas, pero la opinión de la ciudadanía es imponanre para
tener un conocimiento de las cosas. En el tema constitucional no se toca el aborto, es un
asunto legal, en la legislación se contempla el aborto terapéutico, 1o que debería analizarse es
el aborto eugenésico. Reitera felicitaciongs no dejen de aportar criterio se enriquecen de
opinión ciudadanía.

María Augusta Calle agradece por 1a ex¡:osición y por rolnper los tabúes, las mujeres no
hablan sólo de salud reproductiva, sino de todo, lo que comerzó como un arroyo ahora es un
río muy grande, la voz de las mujeres es arolladora, están en la Asamblea junio a ellas para
imponer lapalabra, para imponer lo que desde la vida, desde la exclusión y la cliscriminación
de la que han sido objeto. Dice que las muieres quieren expresarse al país, pues constituyen
la mitad de la población y son madres de la otra mitad. Compromete el apoyo de los
Asambleístas de Acuerdo País.

A lus 11:19 se termina audienciq y se sútspende lu sesión.

A las 12:19 se REINSTALA la sesión con la ASISTENCIA de los siguientes Asambleístas:
1. ManaAugusta Calle
2. }ldana Elena Gómez
3. TaniaHermida
4. Luis Hernández
5. Gabriela Quezada
6. Wladimir Vargas
7. Francisco Velasco

A las 12:20 se recibe a Ia Red de Ecologísirc.

IV. RED DE ECOLOGISTAS
Elizabeth Bravo, de Acción Ecológica, dice que se necesita hacer una transición de la
soberanía petrolera, por el cambio climático y que se está llevando al planeta a la peor crisis
ambiental que se registra en la civilización. Las propuestas altemativas de los
agrocombustibles que se presentan como desarrollo local tienen inconvenientes. en el sentido
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de que quieren alcmzar la soberanía energética a costa de la soberanía alimentarja. En la
amazonia, los espacios agrícolas están compitiendo por espacios que sirven para los
alimentos, los cuales han aumentado sus precios. la subida del precio de la harina dá trigo es
un fenómeno mundial que está asociado ccrn el cultivo del maiz, que está siendo usado-para
la producción de etanol por parte de Estados Unidos. Todo lo q,re s" hacía con maíz ahora se
hace con trigo, cuyo precio se rige por la lógica del precio del petróleo, eso arrastra a todos
los otros productos agrícolas. En países donde tienen desarrollada la biotecnolosía vemos
que el pan cuesta 7 dólares y la caña está siendo usada para etanol también.

A las 12:23 ingresu Alexandra Ocles.

El Ecuador postpetrolero podría pensar en reemplazar el petróleo por otros combustibles,
ahora las ganancias del petróleo se deben redistribuir a la sociedad, cón los agrocombustibles
eso no sucedería.

Se dice que los agrocombustibles van a generar puestos de trabajo, pero lo que se ve es que
se da un encadenamiento productivo, porque el productor tiene que endeudarse para sembiar
su predio con un solo producto, si esos productos tienen mala cosecha, esos modelos
conducen a la pérdida de la tien'a, y no es precisamente un modelo de desarrollo rural, el
agncultor en lugar de produoir un cultivo rnúltiple que le deja excedentes y alimentación, se
dedica a producir agrocombustitrles y no cultiva otros productos, se dedica a comer hidratos
de carbono y perjudica su salud.

La propuesta específica es que el texto actual podría ser mejorado, pues la soberanía
energética no puede atentar contra la soberanía alimentaria, la integralidad de los
ecosistemas naturales ni el equilibrio arnbiental.

María Augusta Calle consulta si el maíz que se utiliza para biocombustibles es de semilla
especial.

A lus 12:25 ingresa Fausto Luperu.

Eltzabeth Bravo informa que el maizparu etanol es de otro tipo de semilla y es otro tipo de
caña, pot ello ya no es tan facil producir panela y otros productos derivados como azicar, eso
ocasiona que suba el precio del azucar y del alcohol; además el problemaradica en que en
Colombia se ensaya con variedacles transgénicas de came como sucede en Brasil; el Ecuador
hasta ahora se ha mantenido libre de transgénicos, pero en el momento en que se comience
podría constituir una amenaza contra la biodiversidad.

A las 12:27 íngresa Linda Mschucu,

Luis Hernánd'ez pregunta que pasaría si los grupos de poder presionan par¿r que ingresen
los transgénicos.

A las 12:28 ingres Rory Reguludo.

Elizabeth Bravo dice que los cultivos pala biocombustibles no necesariamente tienen que
ser transgénicos, pero si se necesita producir biocombustibles puede ser una puefia abierta



r$tu
AS/\A4 BI'EA C()N s-t-r ".r-l..r)1lj N' r" L

MESAN" 9
SOBERANIA, RELACIONES INTERNACIONALES

E INTEGRACION LATINOAMERICANA

ACTA 14, 2glOLlOA

para el ingreso de transgénicos. El Ecuador es un país libre de transgénicos, el que esto se
mantenga así es cuestión de políticas públicas.

Daniel Siza añade que la zona subtrópico donde se produce maiz, anroz, cafia, la gente de
esos sectores se estápreocupando de sernbrar elmaízy caiaparaproducir el etanol, para lo
cual ha tumbado huertas y montañas, 1o cual perjudica al consumo humano y animal; se haría
imposible tener otros productos como panela, azicar, etc.

A las 12:31 íngresa Cristínu Reyes.

Daniel Siza continúa diciendo que con esta situación se estaría favoreciendo a unos cuantos,
Ia zona agrícola produce empleo y tarnbién ayudas con presupuestos y tecnologías que sean
adecuadas en el tema agroecológico con insumos orgánicos no con agroquírnicos, porque
producen enfermedades, pues se quiere vida sana para nosotros y nuestros hijos y nietos.

Víctor Modesto Segura, del cantón Eloy Alfaro de Esmeraldas, dice que los negos
afroecuatorianos, han sido usados por la lla.rnada línea del desarrollo, así inició el cultivo de
la palma afticana que se dispuso que se lleve a efecto en 50 mil i(m, lo novedoso es que a
pesar de la problemática de despiazarniento, pérdicla de bosque, el problerna de cultura, no se
ha hecho una evaluación plofunda de todos los impactos y daños ecológicos a la economía y
a la vid¿r de la persona sin embargo se er tá prornoviendo con esta forma de cultivo para
biocombustibles o lo que sea, esta propuesta de desarrollo no va oon su concepción de
desarrollo que es el respeto a derechos coler;tivos. Cree que es otra manera de ir creando una
cuestión que obedece a las políticas internacionales y no a una necesidad del país, donde no
se considera a los individuos como parte del ecosistema, ya que la persona es la expresión
más sublime de la vida. Dice que están aquí para plantear la necesidad de revisar las
propuestas del modeio actual, cuya lbnna de desarrollo ha significado un conflicto.

Estos cultivos a más de la usurpación del territorio, de la violación de los derechos de las
comunidades reciben gran parte del paquete ecológico que son suministrados de este tipo de
cultivo. Es importante que se revean estas políticas porque no son consideradas para los
pueblos, que tienen derecho de vivir en su medio ambiente. Propone dentro de sus planes
que se incluya, respete y garantice esa fonna de vida de los pueblos, que es legado ancestral;
añade que cuando se les quita el territorio no les deja otra opción que migrar y esa no es
alternativa.

La agricultura a gran escala consun.le muchos derivados del petróleo, maquinaria agncola,
fertilizantes, plagicidas, aunque se vende cr rllto solución para solucionar el canrbio climático
consume combustibles fosiles; adernás se ha comprobado que el rendimiento que tiene el
etanol de maíz es ineficiente, se produce más COz que el que se ahorraría si se quemaría
petróleo.

Hay dos tipos fundamentales de biocombustibles de etanol que tiene azúcar, maíz; el
biodiesel se produce a base de aceites de caña soya; es decir se necesitan dos tipos de
monocultivos para su explotación.
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Luis Ilernánd,ez consulta si no hay nad,areglarnentado en el Ecuador sobre este tema. Se
pregunta si una hacienda que tiene los agrir:ultores de maiz, qué pasa si hay una propuesta de
tres veces más el precio del maíz; le parece que eso no pasaría si existiera reguiación del
precio por parte del Estado, donde se debe hacer loby con los agricultores del sector. Le
parece importante conocer qué recomendaciones hay en ese tema o si tienen adelantado algo
al respecto. Concluye diciendo que la soberanía energética no puede socavar la soberanía
alimentaria.

Cecilia Chérrez, coordinadora de la Red de Ecologistas Populares, quiere dejar plant eada la
necesidad de abordar el tema de la iniciativa de la integración regional en la ttRSA, pues es
un tema fundamental porque atraviesa los territorios de toda la región; seguraménte la
mayona de los Asambleístas no ha tenido la posibilidad de abordar el lema delos impactos
sociales y ambientales, por 1o que sugiere rlue se incluya en el calendario prr:a aportaidesde
el ecologismo popular las implicaciones de esta iniciativa.

A las 12: 46 termina la exposición.

María Augusta Calle agradece la presentación que ha sido un importante aporte y ha puesto
en el tapete el tema de la sobrevivencia humana, compromete su párticipación para cuando la
Mesa debata el texto constitucional sobre el tema consultarles y requerii mayor infonnación.

Recuerda que en la jornada vespertina seffabajaráindividualmente.

A las 12:51 se clausuru la sesión.

Dra. Lourdes Manosalvas V.
SECRETARIA RELATORA
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